

УДК 332.1

Совместная деятельность Института экономических исследований Дальневосточного отделения Российской академии наук и Братского государственного университета

С.Н. Леонов^{1, a}, А.А. Сапожников^{2, b}

¹Институт экономических исследований ДВО РАН, ул. Тихоокеанская 153, Хабаровск, Россия

²Братский государственный университет, ул. Макаренко 40, Братск, Россия

^aleonov@ecrin.ru, ^bgmu@brstu.ru

Статья поступила 10.01.2014, принята 10.03.2014

Рассмотрены вопросы деятельности совместного инновационно-исследовательского центра «Восток», созданного Братским государственным университетом и Институтом экономических исследований Дальневосточного отделения Российской академии наук. Приводится информация о научном потенциале сторон и перспективах сотрудничества в сфере исследования социально-экономического функционирования и развития Северо-Иркутской территориально-производственной зоны федерального значения.

Ключевые слова: совместная деятельность, Институт экономических исследований Дальневосточного отделения Российской академии наук, Братский государственный университет, инновационно-исследовательский центр «Восток», исследование социально-экономического функционирования и развития, Северо-Иркутская территориально-производственная зона федерального значения.

Collaboration of Economic Research Institute, Far-Eastern Branch of the Russian Academy of Sciences, and Bratsk State University

S.N. Leonov^{1, a}, A.A. Sapozhnikov^{2, b}

¹Economic Research Institute, Far-Eastern Branch of the Russian Academy of Sciences, 153 Tikhookeanskaya St., Khabarovsk, Russia

²Bratsk State University, 40 Makarenko St., Bratsk, Russia

^aleonov@ecrin.ru, ^bgmu@brstu.ru

Received 10.01.2014, accepted 10.03.2014

The article deals with the activity of joint innovative research centre «Vostok» organized by Bratsk State University and Economic Research Institute, Far-Eastern Branch of the Russian Academy of Sciences. Some information about scientific potential of both institutions and the perspectives of their collaboration in the field of research of social and economic functioning and development in North-Irkutsk territorial-production area of federal significance have been given.

Keywords: collaboration, Economic Research Institute, Far-Eastern Branch of the Russian Academy of Sciences, Bratsk State University, innovative research centre «Vostok», research of social and economic functioning and development, North-Irkutsk territorial-production area of federal significance.

Институт экономических исследований (далее – Институт) Дальневосточного отделения Российской академии наук (ДВО РАН) был создан как самостоятельное подразделение 1 июля 1976 г. в соответствии с постановлением президиума АН СССР от 27

мая 1976 г. № 480 «Об организации Института экономических исследований ДВНЦ АН СССР».

С самого начала деятельности Институт был ориентирован на организацию экономической науки на Дальнем Востоке, систем-

ное изучение социально-экономических процессов, происходящих в этом важном не только для России, но и всей Северо-Восточной Азии регионе. Институт сконцентрировал в своих лабораториях ведущих специалистов в различных отраслях экономической науки. Общая специализация Института – исследование проблем и перспектив экономического и социального развития Дальневосточного экономического района, исследование проблем экономического сотрудничества с зарубежными странами в бассейне Тихого океана. При создании Институт был также ориентирован на организацию и координацию экономических исследований на Дальнем Востоке, подготовку кадров высшей квалификации, которая осуществляется через аспирантуру Института.

В советский период Институт неоднократно награждался дипломами, серебряными и золотыми медалями ВДНХ СССР, в 1997 г. был удостоен почетного Приза Ниигаты за сотрудничество в Северо-Восточной Азии.

Директором – организатором Института в 1971-1975 гг. являлся член-корреспондент РАН П.Г. Бунич. На различных этапах становления и развития Института его возглавляли известные ученые-экономисты: д.э.н., проф. Г.Л. Тарасов (1976-1978 гг.), член-корреспондент РАН В.П. Чичканов (1979-1986 гг.), д.г.н., проф. П.Я. Бакланов (1987-1991 гг.). С 1991 года директором Института является академик РАН П.А. Минакир.

В настоящее время структура Института включает одиннадцать научно-исследовательских подразделений, отдел научно-образовательных проектов, представительство Института в Москве, Амурскую лабораторию экономики и социологии в Благовещенске, Приморскую лабораторию экономики и глобальных проблем во Владивостоке.

На 1 января 2012 г. общая численность сотрудников Института составляла 85 человек, в том числе 38 научных сотрудников (один академик РАН, девять докторов наук и 24 кандидата наук).

Тематика научных исследований Института утверждена постановлением президиума РАН от 13 мая 2008 г. № 343.

Институт проводит научные исследования по направлениям:

1) основы концепции социально-экономической стратегии развития восточных районов Российской Федерации;

2) прогнозирование социально-экономического развития Российской Федерации в территориальном разрезе;

3) трансформация социально-экономического пространства России. Социально-экономическая политика в восточных районах Российской Федерации. Устойчивое развитие субъектов Федерации Дальнего Востока и Забайкалья;

4) международное экономическое сотрудничество Российской Федерации и Дальневосточного федерального округа со странами Северо-Восточной Азии. Экономическая интеграция Дальневосточного федерального округа (в рамках национальной экономики, СНГ и СВА).

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Братский государственный университет» (далее – Университет) является региональным опорным вузом, обеспечивающий подготовку специалистов по 39 специальностям для севера Иркутской области и зоны Байкало-Амурской магистрали (БАМ).

Университет был создан в 1957 году как Учебно-консультационный пункт Иркутского филиала Всесоюзного заочного инженерно-строительного института, который в 1959 году был передан Иркутскому политехническому институту (ИПИ). В 1961 году Учебно-консультационный пункт был преобразован в общетехнический факультет ИПИ, который в 1974 году стал филиалом ИПИ (директор филиала – доктор технических наук, профессор Н.Н. Яценко). В 1980 году Братский филиал ИПИ стал Братским индустриальным институтом (ректор института – доктор технических наук, профессор О.П. Мартыненко).

В 1999 году Братский индустриальный институт был преобразован в Братский государственный технический университет, который в 2004 году стал Братским государственным университетом (ректор – доктор технических наук, профессор С.В. Белокобыльский).

Сегодня Университет является одним из крупных университетских комплексов Вос-

точной Сибири. В составе Университета филиал в Усть-Илимске, Братский целлюлозно-бумажный колледж, Педагогический колледж Братска, представительства в городах Иркутске, Усть-Куте, Тайшете, Нижнеудинске, Тулуне, Кодинске, Канске и Северобайкальске. В Университете работают 10 факультетов, 30 кафедр, из которых 22 выпускающих, ведущих подготовку по 35 специальностям и 22 направлениям бакалавриата, 10 направлениям магистратуры и 29 научным специальностям аспирантуры. В Университете работают 312 научно-педагогических работников, из которых 20 докторов наук и профессоров и 192 кандидата наук и доцента.

Стратегической целью Университета (решение ученого совета от 4.12.2006 г., протокол № 3) является «непрерывное повышение качества подготовки, переподготовки и повышения квалификации необходимого и достаточного количества высокообразованных, инновационно-ориентированных и востребованных специалистов, научно-педагогических кадров и развитие фундаментальных и прикладных исследований по важнейшим направлениям образования и науки для севера Иркутской области и зоны БАМ».

Во исполнение данного решения в декабре 2006 года было заключено соглашение о сотрудничестве (далее – Соглашение-2006) Братского государственного университета и органов местного самоуправления северных территорий Иркутской области и зоны БАМ. Соглашение подписали главы Усть-Кутского муниципального образования (МО) (В.П. Сенин), МО «Казачинско-Ленский район» (Н.П. Наумов), МО «Киренский район» (П.Н. Неупокоев) и МО «Нижнеилимский район» (С.Я. Гендельман).

Соглашение-2006, в частности, предусматривало осуществление совместной деятельности в области инноваций и научных исследований, образования и обеспечения занятости специалистов с высшим и средним образованием.

В качестве рабочего органа Соглашения-2006 была образована координационная комиссия, включающая представителей муниципальных образований и Университета.

В настоящее время Университетом накоплен значительный положительный опыт решения задач научного, кадрового и методического обеспечения социально-экономического функционирования и развития МО севера Иркутской области и зоны БАМ, полученный при реализации названных выше соглашений.

В сентябре 2012 года был открыт новый цикл взаимодействия и заключен ряд соглашений о сотрудничестве (Соглашения-2012) с отдельными МО (Усть-Кутским МО, МО «город Усть-Кут», МО «Северобайкальский район» Республики Бурятия и др.), которые, в частности, предусматривают осуществление совместной деятельности:

- «в сфере совершенствования технологий, обеспечивающих повышение эффективности муниципального управления, включая решение задач: организации интегрированного стратегического планирования социально-экономического развития муниципального образования; внедрения технологии каскадного целевого программного управления и программного бюджетирования муниципальной деятельности; реализации студенческого проекта Сибирского федерального округа «Малая родина»;

- «в сфере образовательной деятельности, включая решение задач: развития системы довузовской подготовки, в том числе организации профориентационной работы среди школьников; развития высшего профессионального образования, в том числе формирования спектра образовательных программ Университета, наиболее полно отвечающих потребностям муниципального образования; развития дополнительного профессионального образования, в том числе повышения квалификации и переподготовки специалистов и руководителей администрации и коммерческих организаций, в том числе по индивидуальным программам; содействия в трудоустройстве выпускников Университета на предприятиях и в учреждениях, расположенных на территории муниципального образования».

За последние 5 лет (2008-2012 гг.) профессорско-преподавательский состав и аспиранты Университета опубликовали более 100 монографий и более шести тысяч научных и методических статей. Издано 150

сборников трудов, 338 учебников и учебных пособий. Подано 226 заявок на изобретения и получено 208 патентов.

Подготовка обучающихся и проведение соответствующей научно-исследовательской работы в сфере экономики и управления сосредоточены на четырех кафедрах факультета экономики и управления (ФЭиУ). В настоящее время на кафедрах ФЭиУ 660 обучающихся. Подготовка специалистов ведется по девяти специальностям, бакалавров – по пяти направлениям и восьми профилям. Профессорско-преподавательский состав факультета – 39 человек, учебно-вспомогательный – 19 человек. Из них докторов наук, профессоров – пять, кандидатов наук, доцентов – 26.

Научная деятельность ФЭиУ объединена темой «Проблемы управления социально-экономическим развитием регионов Сибири», включающей четыре направления – «Исследование проблем муниципального целевого программного управления» (кафедра государственного и муниципального управления), «Проблемы экономики и управления предприятиями, отраслями, комплексами» (кафедра экономики и менеджмента), «Актуальные проблемы и пути развития информационных систем менеджмента качества» (кафедра менеджмента и информационных технологий), «Проблемы развития маркетинга в регионах Сибири» (кафедра экономики и технологий бизнеса).

Ведущее место в исследовании процессов управления территориальным социально-экономическим развитием занимает кафедра государственного и муниципального управления (ГиМУ).

На кафедре ГиМУ ведется подготовка студентов по одноименной специальности, бакалавров и магистров по направлению «Менеджмент» (профиль ГиМУ), аспирантов и соискателей по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством». Образовательная и научная деятельность кафедры ориентирована на разработку теоретических основ и практическое применение целевого программирования социально-экономического функционирования и развития муниципальных образований.

С момента организации кафедры (ноябрь 2004 г.) студенты очной формы обучения вы-

полняют дипломные проекты по решению задач социально-экономического функционирования и развития исключительно по заказам администрации города Братска и других муниципальных образований северных территорий Иркутской области и зоны БАМ, где они проходят производственные и преддипломные практики. Студенты заочной формы обучения выполняют дипломные проекты по разработке отдельных разделов программ социально-экономического развития этих территорий также по заказу соответствующих администраций.

В настоящее время на кафедре ГиМУ создана и успешно функционирует система целевой практико-ориентированной подготовки обучающихся. Основу системы составляют центр муниципальных системных исследований и студенческий инновационный центр «Малая родина».

Совместный инновационно-исследовательский центр «Восток» (СИИЦ «Восток») создан Университетом и Институтом в августе 2012 года. Представительство Института в СИИЦ «Восток» осуществляет сектор экономической и научно-технологической политики, представительство Университета – центр муниципальных системных исследований кафедры «Государственное и муниципальное управление».

СИИЦ «Восток» создан решением ученого совета Университета, утвержденным приказом ректора, является структурным подразделением Университета и входит в структуру управления научно-инновационной деятельности (УНИД). В своей деятельности СИИЦ «Восток» использует юридический адрес, печать, бланки и лицевой счет Университета.

СИИЦ «Восток» в своей деятельности руководствуется Федеральными законами «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», «О науке и государственной научно-технической политике», уставом Университета, положением об УНИД.

Деятельность СИИЦ «Восток» осуществляется по договорам с заинтересованными организациями, юридическими и физическими лицами в соответствии с действующим законодательством и положениями Университета о научно-инновационной деятельности.

Целью деятельности СИИЦ «Восток» является проведение совместных научных исследований, обмен опытом, а также осуществление работ, связанных с подготовкой кадров высшей квалификации.

Деятельность СИИЦ «Восток» имеет открытый характер, интегрирующий научный потенциал Института и Университета в сфере социально-экономического развития проблемных территорий Дальнего Востока и Байкальского региона. СИИЦ «Восток» участвует в реализации программы развития инновационной инфраструктуры Университета «Формирование единой инновационной среды севера Иркутской области и зоны Байкало-Амурской магистрали», а также в инновационном развитии Северо-Иркутской территориально-производственной зоны федерального значения.

Для достижения цели СИИЦ «Восток» осуществляет решение задач в следующих тематических направлениях:

1) проведение фундаментальных исследований по проблемам региональной экономики, а также иной тематике, определенной руководством Института и Университета;

2) проведение прикладных исследований проблем социально-экономического развития территорий Хабаровского края и Иркутской области, других субъектов Дальневосточного и Сибирского федеральных округов;

3) оказание консультационных услуг органам власти и управления субъектов Дальневосточного и Сибирского федеральных округов, а также муниципальных образований, входящих в состав их регионов;

4) выполнение исследовательских работ по заказам бизнес-структур регионов Дальневосточного и Сибирского федеральных округов;

5) подготовка на научной базе Университета и Института кадров высшей квалификации;

6) разработка и содействие реализации спецкурсов для подготовки и переподготовки специалистов регионов и муниципальных образований по программам, определенным руководством Института и Университета;

7) привлечение к научно-инновационной деятельности различных категорий обучающихся Университета в рамках участия в реализации проекта Сибирского федерального округа «Малая родина»;

8) организация и проведение научных симпозиумов, научно-практических конференций и других мероприятий по тематике проводимых исследований;

9) подготовка и публикация результатов совместных теоретических и прикладных исследований;

10) решение иных задач, соответствующих цели деятельности СИИЦ «Восток».

Управление СИИЦ «Восток» осуществляют два научных руководителя, назначенные руководством Университета и Института. В настоящее время научными руководителями СИИЦ «Восток» являются заведующий кафедрой ГиМУ, д-р экон. наук А.А. Сапожников и главный научный сотрудник Института, д-р экон. наук С.Н. Леонов.

В работе СИИЦ «Восток» принимают участие преподаватели, сотрудники и обучающиеся Университета и сотрудники Института. Организационно-методическое сопровождение деятельности СИИЦ «Восток» осуществляет кафедра «Государственное и муниципальное управление» Университета.

Развитие муниципальных образований Иркутской области, по территории которых проходит западный участок Байкало-Амурской магистрали, было и остается для федеральных и региональных органов власти одной из важнейших задач федерального значения.

Ее решение предусмотрено во всех без исключения стратегиях и программах социально-экономического развития Сибири и Дальнего Востока. Основными из них являются:

а) Стратегия социально-экономического развития Сибири до 2020 года [1];

б) Стратегия социально-экономического развития Дальнего Востока и Байкальского региона на период до 2025 года [2];

в) Программа социально-экономического развития Иркутской области на 2011-2015 годы [3].

В этих документах отсутствует прямое определение рассматриваемой территории, однако вводятся понятия более обширных территориальных образований:

а) версия Стратегии социально-экономического развития Сибири до 2020 года [1]: Северный пояс развития; Промышленный регион – Иркутская область; Северо-Иркутская территориально-производственная

зона федерального значения; Братско-Усть-Илимский комплекс; Ленско-Ангарский комплекс;

б) версия Стратегии социально-экономического развития Дальнего Востока и Байкальского региона до 2025 года [2]: Северо-Сибирская индустриальная зона; зоны опережающего экономического развития – Братско-Усть-Илимская промышленная зона и Ленско-Ангарское Прибайкалье;

в) версия Программы социально-экономического развития Иркутской области на 2011-2015 гг. [3]: Северный пояс развития; Северо-Сибирский индустриальный пояс; вторая зона опережающего развития Иркутской области (территория, расположенная в зоне Байкало-Амурской магистрали и к северу от нее).

В результате анализа содержания названных понятий было выбрано наименование, используемое в [1] – Северо-Иркутская территориально-производственная зона федерального значения.

В составе Северо-Иркутской территориально-производственной зоны федерального значения выделяют следующие районы Иркутской области: Братский, Усть-Илимский, Чунский, Нижнеилимский, Усть-Кутский, Киренский, Казачинско-Ленский, Мамско-Чуйский, Бодайбинский и Катангский.

Единицей современного пространственно-экономического деления являются муниципальные образования. Как известно, сегодня различают четыре вида муниципальных образований: городские округа (города субфедерального значения), муниципальные районы, городские поселения (города районного значения) и сельские поселения (отдельные населенные пункты или их группы). Муниципальные образования каждого вида являются полностью самостоятельными и имеют собственную территорию, имущество, население, органы власти и бюджет.

Использование муниципального подхода в исследовании пространственных экономических систем сегодня является объективной

необходимостью и обеспечивает возможность учета как территориальных (пространственных), так и административных особенностей их функционирования и развития [5].

Как известно, в первом майском указе [4] президент Российской Федерации В.В. Путин поручил правительству подготовить «предложения по ускорению социально-экономического развития Сибири и Дальнего Востока, предусматривающие обеспечение транспортных связей труднодоступных территорий». Несомненно, что эти предложения будут включать территорию Северо-Иркутской территориально-производственной зоны федерального значения. В связи с этим создание СИИЦ «Восток» является своевременным и актуальным. СИИЦ «Восток» может взять на себя функции научно-методического сопровождения процессов социально-экономического развития муниципальных образований Северо-Иркутской территории-ально-производственной зоны федерального значения.

Литература

1. Об утверждении Стратегии социально-экономического развития Сибири до 2020 года [Электронный ресурс]: распоряжение Правительства Рос. Федерации от 5 июля. 2010 г. № 1120-р. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс» (дата обращения: 19.01.2014 г.).
2. Об утверждении Стратегии социально-экономического развития Дальнего Востока и Байкальского региона на период до 2025 года [Электронный ресурс]: распоряжение Правительства Рос. Федерации от 28 дек. 2009 г. № 2094-р. Там же.
3. Программа социально-экономического развития Иркутской области на 2011-2015 годы [Электронный ресурс]: закон Иркут. обл. от 31 дек. 2010 г. № 143-ОЗ. Там же.
4. О долгосрочной государственной экономической политике [Электронный ресурс]: указ Президента Рос. Федерации от 7 мая 2012 г. № 96. Там же.
5. Мокрый В.С., Сапожников А.А., Семкина О.С. Государственное и муниципальное управление: реализация реформ. М., 2007. 216 с.